

“3000张3C贴纸100元,5000张的话120元给你”“一比一复刻的,贴纸质量你完全可以放心”“不用出具什么证书就可以印刷”“贴上肯定能过安检上飞机”……

日前,民航局发布“一纸禁令”:没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝,禁止携带乘坐境内航班。

禁令之下,一枚小小的3C标识在引发移动充电宝召回潮的同时,也掀起了对于市场贴纸造假乱象之问。过去一段时间以来,各电商平台有不少商家在售卖“CCC贴纸”“3C贴纸”,无需相关证书即可印刷,价格低至几分钱一枚,这使得普通民众也可轻易获得原本应由指定认证机构组织印制,且只有获证产品的生产企业才能申购的3C标识。

120元可买5000张,不用出具证书即可印刷

3C认证贴纸,网上就能买?



“5000张120元”

电商平台公然售卖3C贴纸

“太突然了,完全没有反应和过渡的时间。”杭州市民林越(化名)表示,自己看到民航局的紧急通知时正在外省出差,自己携带的两个充电宝都无法登记,也没办法通过顺丰、菜鸟裹裹、EMS等快递寄出。

正因如此,部分不法商家看到了背后的“商机”,在网络平台公然售卖3C贴纸,甚至将其作为卖点推出专门套餐。

日前,记者在询问某电商平台店家是否有3C标识的贴纸售卖时,迅速得到了客服的肯定答复,并要求添加工作人员微信详细沟通。

在沟通过程中,工作人员向记者明确表示,将制作好的3C标识贴纸贴到充电宝上之后可以正常安检上飞机,有PVC不干胶和透明PVC不干胶两种材

质,是一比一复刻的,3000张15mm×13mm尺寸的贴纸,总价格是100元,还表示买的多有优惠,“5000张120元给你,质量完全可以放心”。

3C贴纸定制服务在电商平台并非个例,其他多家店铺均向记者表示,可以制作3C贴纸,贴在充电宝上能够上飞机,做完后可以先看效果。

据了解,3C认证标志,中文全称为中国强制性产品认证,代表产品通过国家安全标准检测,可以在中国市场销售。2023年8月1日起,充电宝被纳入3C认证目录。自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的产品,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

“值得注意的是,‘不卖了’不代表

‘不用了’。也就是说,公众在2024年8月1日之前购买的无3C认证充电宝可能仍然在使用和流通。”浙江省电子信息产品检验研究院电子产品检测中心主任唐相雷表示,通过3C认证的充电宝安全性更强,此举是为了保证飞行安全。

那么,贴上这些网上购买的“3C贴纸”之后,原本没有3C认证的充电宝真的能“摇身一变”,顺利带上飞机吗?

对此,萧山机场安检相关人员表示,携带中国制造的充电宝、乘坐国内航班的乘客,在过安检时充电宝必须要有3C标识。“贴的标识不行,必须是充电宝本身上面标注的,而不是贴的,后期贴在上面的贴纸是不可行的。”



“只管制作不管效用”

商家称产品无需认证即可印刷

记者在询问其中一家店铺时,工作人员向记者表示,只要不涉及公司logo,不需要提供其他相关证明即可直接定制3C标志贴纸,“可以直接做,因为没有任何品牌性质在里面,有的3C标志要含有公司商标和名称,那么就需要提供商标注册证书。”

此外,他还表示给记者的是贴纸形式,可以贴到充电宝上去,但是不敢保证能否通过机场等机构的审核,“我们只负责制作,不负责它具体有没有效用。”

也有商家向记者表示,要提供3C产品厂家的授权才能制作3C标识贴,需出

具委托书、商标注册证、营业执照等材料。另一家则表示,需要提供商标注册证、营业执照、质检报告等。

但值得注意的是,记者接触到的所有商家,都未提到“中国国家强制性产品认证证书”。

对此,业内人士向记者表示,只有获得中国国家强制性产品认证证书的企业才能够申购3C标志,如果没有持有有效的3C证书,任何一个普通消费者、某某产品的代工厂或工厂都无法进行购买。

此外,《强制性产品认证标志管理要求》中明确指出,标准规格CCC标志

由指定认证机构组织印制。获证产品的生产企业凭有效强制性产品认证证书(或自我声明)向指定认证机构购买标准规格CCC标志,可用于本企业的全部获证产品。

“因此,针对无需提供3C证书即可批量印刷这种现象,首先,承接印刷标签的工厂,本身行为不符合《中华人民共和国产品质量法》的要求;其次,委托方也存在问题,标签并非通过合法渠道获取,并不是正规的标签;再者,贴了3C标签的产品未必持有有效的3C证书,产品也很可能是存在问题的。”业内人士指出。

伪造、冒用、买卖
3C认证标志

涉嫌违法

业内人士向记者表示,3C标识的加施方只能是生产产品的厂家,而且是在产品生产过程中最后一道工序完成的时候进行加施,即最终检测后、产品包装出厂之前。“这也意味着,3C标志必然不可能在产品进入流通领域之后,由消费者或是其他产品经销商来加施。”

《强制性产品认证标志管理要求》中指出,CCC标志分为标准规格CCC标志、印刷/模压CCC标志和电子标注CCC标志三种类别。

唐相雷说,如果要辨别产品是否有3C认证,充电宝上有生产厂家和型号,消费者可以通过中国质量认证中心官网查询。“目前充电宝用的主要方式是印刷或模压,也就是产品本体上印制有CCC认证标志图案,采取粘贴方式的越来越少。”

“每张3C标签背面都有唯一编码,撕开后可以看到这个防伪码,能够在中国质量认证中心官网精确查询。不过因为在背面,撕开后这个标志也被破坏了,无法再贴回去。”业内人士指出,市场上所谓的一比一复刻,其实就表明了这不是一个正规的标签,而且大多卖的是透明标签,之所以做成透明,是为了使其看起来像是印在本体上,但事实上正规的3C标志并非透明。

据悉,标准规格3C标志采用全息激光防伪技术制作,对准标志观察,整体为白色底板,黑色图案,并含有菱形图案和中国认证字样暗纹,有真实感和立体感。

“私自制作、售卖、购买、使用3C标志贴纸的行为涉嫌违法。”北京市隆安(广州)律师事务所合伙人律师张爱武表示,任何人不得伪造、变造3C标志或者使用伪造、变造的3C认证标志。

目前,处于舆论风口浪尖的充电宝产品虽有所收敛,但业内人士表示,包含家用电器、锂离子电池、儿童玩具等在内的众多产品都涉及3C认证,因此消费者仍需警惕其中造假行为的发生。

张爱武强调,《中华人民共和国产品质量法》第53条的规定,伪造或者冒用认证标志等质量标志的法律后果包括责令改正,没收违法生产、销售的产品,并处违法生产、销售产品货值金额等值以下的罚款;有违法所得的,并处没收违法所得;情节严重的,吊销营业执照。

据《钱江晚报》